

也拿出钱来建起了报刊图书阅览室、游艺室和幼儿学习班。文化馆经常举办文化讲座、美术展览，创办大型黑板报。晋绥边区和晋察冀边区的新闻和文化部门纷纷给文化馆赠送书报刊物。一时间，文化馆成了绥蒙的文化中心。

在中共绥蒙区委的直接领导下，丰镇市以铁路工人为骨干，带动各行各业工人开展了一次声势浩大的“糠面斗争”。即清算包办铁路工人粮食采买供应的润记公司。当时，丰镇市从事手工业工人近两千人，自然行业29个，从业550户。丰镇火车站内工人近百名，管辖的火车站7个，铁路工人达1500多人。

清算反霸斗争中工人运动发展很快，有4297户获得了胜利果实。各行业纷纷成立工会，一个月之中达到37家，加入工会的工人700多人。作家丁玲、杨朔在丰镇时在《晋察冀日报》上多次发表文章称赞丰镇市工人运动的成果，特别介绍了铁路工人的“糠面斗争”。这场斗争不仅发动了丰镇市所有工人，并且影响了孤山、集宁、卓资山、旗下营等地的工人。这场斗争还锻炼培养了119名工人积极分子，后来都成为城市建设的领导干部。

(二) 1949年6月14日，党中央指示，中共绥蒙区委改称中共绥远省委，绥蒙区人民政府改为绥远省人民政府。高克林任省委书记，苏谦益任副书记兼省委宣传部长，杨植霖任省人民政府主席，闫秀

峰任副主席，李维中任秘书长，姚喆任绥远省军区司令员，武开章任省委组织部长，潘纪文任统战部长，王建功任省政府民政处长，靳存智任财政处长。晋绥分局书记兼三兵团政委李井泉在丰镇驻防。

中共绥远省委设在城区顺城街原蒙疆银行院内，省人民政府在城隍庙后街北耶稣堂院内。绥远省立医院在丰镇五龙街丰盛粮店内。这是中共绥远省的第一家省立公营医院。此时期，丰镇市成为绥远省的政治、军事、文化中心。中共绥远省委、省政府领导机关为迎接绥远和平解放，在丰镇马桥街开办党校，在四城洼开办行政干部学校和财政干部学校。学员大部分是从华北党校带来的青年和北平来的要求革命的大学生，共约200人。

中共绥远省委和省政府在丰镇期间，开展了民主建设，收缴敌伪武器，镇压反革命，查封禁用品，登记户口，整顿学校，冬训民兵，培训干部等工作。在农村则发动农民开展土地改革和剿匪反霸。与此同时，陆续筹建了省妇联，省团委，中苏友好协会绥远省分会，省供销合作社，省人民银行，省工业处，省农业处等机构，开展了党政各项工作。

1949年9月19日，国民党绥远省政府宣布和平起义。12月27日，中共绥远省委、省政府从丰镇迁往归绥（呼和浩特市）。

（作者系内蒙古敕勒川文化研究会副会长）